

М.С. Горбачев: Наиболее верный путь - социал-демократическая стратегия и политика.

Для Михаила Сергеевича Горбачева социал-демократия была идейно-политическим выбором и постоянной темой размышлений.

«В 1914 году... в международном рабочем движении произошел раскол, когда коммунисты и социал-демократы разошлись и разошлись надолго. В настоящее время, мне кажется, мы усвоили этот урок». *(Из беседы М.С. Горбачева с В. Брандтом, 5 апреля 1988 г.)*

«Спор большевиков и меньшевиков перерос в глубокий раскол коммунистов и социал-демократов. Возник он вроде бы по малозначительному организационному вопросу, а в действительности за ним стояло принципиальное различие в выборе средств борьбы. Большевизм — это ставка на революцию и диктатуру, меньшевизм — предпочтение реформ и демократии. Должен сознаться, что и сам я не сразу пришел к выводу о необходимости покончить с вековым противостоянием, с накопившейся горой взаимных претензий, недоверия, враждебности. Сначала присматривался, пытался лучше понять философию, политические убеждения, нравственные позиции людей, связавших свою судьбу с социал-демократией. И знакомство мое началось задолго до прихода на пост генсека». *(М.С. Горбачев. Жизнь и реформы. Кн. 2. С. 484.)*

«...Но я бы покривил душой, если бы сказал, что у меня уже до перестройки сложилось то представление о социал-демократии, к которому я, в конечном счете, пришел». *(М.С. Горбачев. После Кремля. С. 149.)*

«Мне... потребовалось время, чтобы постепенно - на основе собственного опыта и знакомства с другими течениями общественной мысли и взглядами - преодолеть навязанное еще со студенческой скамьи (и в условиях закрытого общества!) догматическое понимание социализма. Социализм, как я его теперь понимаю, — это мировоззрение. И я убежден, что в нынешнем мире без социалистических ценностей невозможно строить политику. Сегодня эти ценности особенно востребованы. Неравенство воспринимается людьми как острейшая глобальная проблема, и политики на всех континентах не могут на это не

реагировать. Вновь на повестке дня социал-демократические идеи». (М.С. Горбачев. *Остаюсь оптимистом*. С 387.)

«Срыв перестройки и «шоковая терапия» привели к резкой социальной поляризации. В этих условиях нужна была партия, способная предложить альтернативную стратегию общественного развития. Эту задачу поставила перед собой Российская объединенная социал-демократическая партия (РОСДП), объединившая разрозненные организации социал-демократов. Ее я возглавил в 2000 году. Я стремился сориентировать партию на последовательную реализацию таких ценностей международной социал-демократии, как свобода, справедливость, солидарность, на разработку проекта модернизации России». (М.С. Горбачев. *Остаюсь оптимистом*. С. 387-388.)

В книге «Что поставлено на карту. Будущее глобального мира», ставшей его политическим завещанием, М.С. Горбачев утверждает:

«Жизнь – это постоянный процесс перемен, эволюции. И она привела нас к осознанию того, что именно социал-демократический проект нужен России. И всему миру тоже нужна социал-демократия – без нее политический, демократический процесс был бы неполноценным». (М.С. Горбачев. *Что поставлено на карту. Будущее глобального мира*. С. 58.)